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සියලු ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු සපයන්න.      පිටු ගණන: 19            කාලය: පැය 1 යි මිනිත්තු 50  

අන්තර්ගතය: බහුවරණ ප්‍රශ්න 46කි.                  Paper Code: CHO-PST-A 

a. ඔබට ලබා දී ඇති පිළිුරු පත්‍රයේ ඔබයේ සියලුම පිළිුරු සඳහන් කළ යුුය. 

b. පහත දැක්වවන පරිදි එක් එක් ප්‍රශ්නයට වඩාත්ම ගැළවපන පිළිතුර වතෝරා කාබන් පෑනකින් කතිර 

සලකුණක් වයදිය යුතුය. 

 

 

c. සෑම ප්‍රශ්නයකටම එක් පිළිතුරක් පමණක් ලබාදිය යුතුය. (පිළිතුරු එකට වැඩි ප්‍රශ්න වලට ලකුණු ලබා 

වනාවේ.)    

d. වමහි ඉහළ දකුණු වකළවවේ ඔවේ විභාග අංකය පැහැදිලිව ලිවිය යුතුය. 

ගණක යන්ර (විදයාත්මක වහෝ සාමානය) භාවිතයට ඉඩ ලැවබන අතර සුහුරු අත් ඔරවලෝසු වැනි අවනකුත් සියලු 

විදුත් උපකරණ භාවිතය තහනම් වේ. 

 

 වභෞතික නියත 

17. (a) (b) (c) (d) (e) 

වායු නියතය  8.314 J mol-1 K-1   

  

ඇවගාඩවරෝ නියතය 6.022 × 1023 mol-1 0 °C = 273.15 K  

1 atm = 760 mm Hg  

ප්ලාන්ක් නියතය  6.6 × 10−34 m2 kg s-1 සම්මත උෂ්ණත්වය හා පීඩනය:  273 K and 100 kPa 

ශ්‍රී ලංකා රසායන විද්‍යා ඔලිම්පපියාඩ් 

තරගාවලිය  

මූලික තරග වටය - 2022 
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(1) පහත දී ඇති සංය ෝගවල නිවැරදි ද්විධ්‍රැවී ඝූර්ණ අනුපිළියවල යෙන්නනුම් කරන්නයන්න 

කුමක්ද? 

a. PH3 < Benzene < NH3 

b. CHCl3 < CCl4 < SO2 

c. CS2 < H2O < BF3 

d. CCl4 < CHCl3 < H2O 

e. BF3 < NH3 < NF3 

 

(2) ෙහත සඳහන්න ප්‍රකාශ අතරින්න වැරදි ප්‍රකාශ  කුමක්ද? 
a. ඝන උත්ප්‍යේරක ක මතුපිට ප්‍රයද්වශ  වැඩි වීමත්ප්‍ සමඟ උත්ප්‍යේරක ගුණ වැඩි යේ. 
b. උත්ප්‍යේරක ක ක්‍රි ාකාරිත්ප්‍ව  ප්‍රතික්‍රි ා මාගගයේ යවනස්කම් හා සම්බන්නධ වන 
අතර සක්‍රී න ශක්ති  අඩු කරයි. 

c. උත්ප්‍යේරක ෙසු ප්‍රතික්‍රි ායේ ශක්ති ට යහෝ ක්‍රි ාකාරීත්ප්‍ව ට බලෙෑමක් යනාකරන 
අතර ඉදිරි ප්‍රතික්‍රි ායේ සක්‍රී න ශක්ති  අඩු කරයි. 

d. ප්‍රතික්‍රි ායේ සමස්ත එන්නතැල්පපි යවනසට උත්ප්‍යේරක  බලොන්නයන්න නැත. 
e. සිදුවන කවර යහෝ ප්‍රතික්‍රි ාවට උත්ප්‍යේරක  ද සම්බන්නධ යේ. 

 
(3) එක්තරා ලුණු වගග ක MxLy.zH2O වගගයේ සූත්‍ර ක් ඇත. යමම සූත්‍රයේ Mn+  නු 

යලෝහ කැටා න කි, Lb- බහු ෙරමාණුක ඇනා න ක් වන අතර x, y සහ z සි ල්පල 

යනාදන්නනා පූණග සංඛ්‍යා යේ. Mn+, I- සමඟ ප්‍රතික්‍රි ා කරන ිට M(n-1)+ සහ I2 සෑයද්ව.  

අතිරික්ත KI සමඟ දි කර ඇති යමම ලුණු 0.3452 g නි ැදි  අනුමාෙන  කිරීමට 0.02 

M යසෝඩි ම් තය ෝසල්පයෆ්ට් 27.85 mL අවශය නම්, 0.3452 g ඝන MxLy.zH2O හි ඇති 

Mn+ ප්‍රමාණ  වන්නයන්න, 

a. 1.11 x 10-3 mol 

b. 2.64 x 10-4 mol 

c. 5.57 x 10-4 mol 

d. 3.69 x 10-4 mol 

e. 2.79 x 10-4 mol  

(4) O2
+ හි බන්ධන පපළ කුමක්ද? 

a. 3.5 

b. 2.0 

c. 1.5 

d. 2.5 

e. 0 
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(5) ෙෘෂ්්ික ආතති ට අදාළ ෙහත ප්‍රකාශ න්න සලකා බලන්නන. 
A. ෙෘෂ්්ික ආතති , ද්‍රවයේ උෂ්ණ්ත්ප්‍වය න්න ස්වාධීන යේ. 
B. ද්‍රව ක මතුපිට ෙවතින අෙද්‍රවය ෙෘෂ්්ික ආතති ට සැලකි  යුතු යලස 
බලොයි. 

C. වායු ප්‍රතියරෝධ  නිසා වැසි බංදු යගෝලාකාර යේ. 
 

ඉහත සඳහන්න ප්‍රකාශවලින්න අසතය වන්නයන්න කවර ප්‍රකාශ  / ප්‍රකාශ ද? 

a. A 

b. B 

c. C 

d. A සහ C 

e. B සහ C  

(6) පහත දී ඇති යුගල වලින් සම්‍ප් රයුක්ත  වුහ යුගලයක් පනොවන්පන් කුමක්ද?  e 

 

 
ෙහත ිසත්ර  මත ෙදනම්ව (7) සහ (8) ප්‍රශන් අසා ඇත. 

තඹ(II) අ යේට්, Cu(IO3)2 හි සාන්නද්‍රණ  අ ය ෝමිතික ෙරික්ෂ්ණ ක් මගින්න ආම්ලික 

ද්‍රාවණ ක දී යසි  හැක. Cu(IO3)2 හි සංතෘප්ත ජලී  ද්‍රාවණ කින්න 25.00 cm3 අනුමාෙන  

කළ ිට, අන්නත ලක්ෂ්ය  කරා ළඟා වීමට එ ට 0.1500 M ද්‍රාවණය න්න 20.00 cm3 අවශය 

ි . 

 

 



 Page 4 of 19  

(7)  ෙහත සඳහන්න ඒවායින්න නිවැරදි කුමක්ද?  

a. රතික්‍රි ාව අතරතුර තඹ ඔක්සිකරණ  යේ. 

b. රතික්‍රි ාව අතරතුර තඹ ඔක්සිකරණ  සහ ඔක්සිහරණ   න පදකම යේ. 

c. තඹ රතික්‍රි ාව ට සම්බන්නධ යනායේ. 

d. තඹ අන්නත ලක්ෂ්ය  හඳුනාගැනීමට බාධා කරයි. 

e. රතික්‍රි ාව අතරතුර තඹ ඔක්සිහරණ  යේ. 

(8)  ද්‍රොවණයේ තඹ (II) හි ආරම්භක සාන්නද්‍රණ  වන්නපන්,  

a. 0.0092 M 

b. 0.0369 M 

c. 0.0185 M 

d. 0.0144 M 

e. 0.0230 M 

(9) XY3 නම්‍ප් උදොසීන සංපයෝගපේ X මත එකසර ඉපලක්පරෝන යුගලක් ඇත. X හි 

මුහුම්‍ප්කරණය කුමක්ද? 

a. sp 

b. sp2 

c. sp3 

d. sp3d 

e. sp3d2  

 

(10) පහත ඇති ලක්ෂණ වලින් PCl3 සදහො පමණක් වලංගු වන ලක්ෂණ පමොනවොද? 

(1) තලීය ත්‍රිපකෝණ 

(2) P මත එක් එකසර යුගලක් ඇත 

(3) P හි මුහුම්‍ප්කරණය sp2 

(4) ධ්‍රැවීය අණුවකි 

(5) ධ්‍රැවීය බන්ධන ඇත 

 

a. 1, 4, 5 

b. 2, 3, 4 

c. 1, 2, 4 

d. 2, 4, 5 

e.        ඉහත පිළිතුරු කිසිවක් පනොපේ. 
 
 

 

(11) HClO4 අණුපේ අඩංගු වන්නයන්න, 
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a. එකසර යුගල 13, π බන්ධන 1, σ බන්ධන 4 

b. එකසර යුගල 9, π බන්ධන නැත, σ බන්ධන 6 

c. එකසර යුගල 8, π බන්ධන 2, σ බන්ධන 7 

d. එකසර යුගල 2, π බන්ධන 3, σ බන්ධන 4 

e. එකසර යුගල 11, π බන්ධන නැත, σ බන්ධන 5 

(12) [PtCl6]4 හි සංගත අංක  (coordination number) වන්නයන්න, 
a. 2 

b. 3 

c. 4 

d. 5 

e. 6 

 

(13) බන්නධන නයා න්න පිළිබඳ ෙහත ප්‍රකාශ ෙයහන්න එකක් අසතය යේ. වැරදි වගන්ති     

     යතෝරන්නන. 

a. සංයුජතො බන්ධන වොද හො අණුක කොක්ික වොදය එකම පදය පදයොකොරකින් 

විස්තර කිරීමකි. 

b. පරමොණුක කොක්ික අතිච්ඡොදනපයන් සෑපදන අණුක කොක්ික සැලකූ විට 

සෑම විටම බන්ධන කොක්ික වල ශක්තිය රති බන්ධන කොක්ික ශක්තියට 

වඩො අඩුය. 

c. සොමොනයපයන් අණුක කොක්ික වඩොත් අතිච්ඡොදන කොක්ික වලට වඩො 

විසථ්ොන ගත වී ඇත. 

d. අණුක කොක්ික වොදපේ එක් අඩුවක් වන්පන් N2 අණුපේ ත්‍රිත්ව බන්ධනය 

විස්තර කළ පනොහැකි වීමයි. 

e. සංයුජතො බන්ධන වොදපේ එක් අඩුවක් වන්පන් O2 අණුපේ අණු ක්පෂත්්‍ර 

චුම්‍ප්බකත්වය විසත්ර කල පනොහැකි වීමයි. 

(14) ෙසු බන්නධන (back bonding) සෑදීම සදහා දා ක ෙරමානුවට තිබ  යුත්ප්‍යත්ප්‍, 

a. එකසර ඉයලක්යරෝන 

b. හිස ්කාක්ික 

c. තුන්නවන ශක්ති මට්ටයම් ඉයලක්ට්යරෝන  

d. සහසංයුජ බන්නධන සෑදීයම් හැකි ාව 

e. ඉහළ ිද්වයුත්ප්‍ සෘණතා අගයක් 
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(15) යසෝඩි ම් අ න 4.0 mg (NaCl ආකාරය න්න ෙවතින), ග්ලූයකෝස ් ග්ලෑම් 4.00 

(C6H12O6) සහ ජල  96 g ක් මිශ්‍ර කිරීයමන්න ද්‍රාවණ ක් සකස් කරනු ලැයේ. යමම 

ද්‍රාවණයේ Na+ සාන්නද්‍රණ  ppm, 

a. 29.99  

b. 33.44  

c. 39.99  

d. 78.98  

e. 42.31  

(16) ෙහත සඳහන්න කුමක් ඇයරෝමැටික යනාවන්නයන්න ද? b 

 

 

(17) දැලිස එන්නතැල්පපි  සම්බන්නධය න්න ෙහත වගන්නති වලින්න කුමක් සතය යේද? 

 

a. දැලිස එන්නතැල්පපි  වැඩිවන ිට ඝන ක ඇති අ න අතර බල දුවගල යේ. 

b. වායුම  අවසථ්ායේදී අ න අතර ඇති බල සම්පූණගය න්න නැතිවන්නයන්න නැත. 

c. වායුම  අවසථ්ායේදී අ න අතර ආකගශන  සෑයහන ප්‍රමාණ කින්න ෙවතී. 

d. අ නික ඝන ක අ න අතර බල වල ප්‍රභලතාවය හි මිනුමක් යලස දැලිස 

එන්නතැල්පපි  සැලකි  හැකි . 

e. ∆𝐺 = ∆𝐻 − 𝑇∆𝑆  සම්බන්නධතාව ය දීයමන්න දැලිස ශක්ති  ගණන  කල හැකි . 

 

 

e. 
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(18) idkaøKh fkdokakd Na2CO3 ødjKhlska 25.00 cm3 mßudjla" රොථමික සම්‍ප්මත 

(primary standard) HCl ødjKhla fu;s,a Tf¾kaÊ iy *sfkd*a;e,Ska දශශක Ndú;d lර 

අනුudmkh lsÍපම්‍ප්දි අන්ත ලක්ෂපේ බියුරට් පොඨොංක (biurette end points) ms<sfj<ska 

25.00 cm3 iy 50.00 cm3 úh' බියුරට්ුව Na2CO3 ødjKfhka mqrjd" අනුudmk ප්ලොස්කුව 

(titration flask) සම්‍ප්මත HCl ødjKhl 25.00 cm3 l mßudjla අනුudmkh l< úg 

*sfkd*a;e,Ska iy fu;s,a Tf¾kaÊ i|yd n,dfmdfrd;a;= úh yels අන්ත ලක්ෂපේ බියුරට් 

පොඨොංක (biurette end points) ms<sfj<ska fudkjdo@ 

a. 25.00 cm3, 25.00 cm3 

b. 25.00 cm3, 50.00 cm3 

c. 50.00 cm3, 25.00 cm3 

d. 50.00 cm3, 50.00 cm3 

e. by; lsisjla fkdfõ. 

(19) ෙහත ගුණ වලින්න ිත්ප්‍ති ගුණ ක් (extensive property) වන්නයන්න, 

a. C3H8 (g) හි සම්මත දහන එන්නතැල්පපි  

b. ද්‍රවය ක මවුලික තාෙ ධාරිතාව 

c. Na+ (g) හි සජලන එන්නතැල්පපි  

d. ද්‍රව ක් වාෂ්්ීකරණ  වීයම්දී සිදුවන එන්නයරාපි යවනස 

e. මවුලික උදාසීනීකරණ එන්නතැල්පපි  

(20) ද්‍රවීකරණය කළ සව්භොවික වොයුපේ (LNG) අඩංගු රධොන සංඝටකය මීපත්න් වොයුව 

පේ. රවොහනය සඳහො වඩොත් වොසිදොයක වන්පන් ද්‍රව මීපත්න් ය. එම කරුණ සඳහො මීපත්න් 

වොයුව 2310 kg රමොණයක් පරිමොව 4.0 m3 වන දෘඪ බඳුනක -159 ℃ උෂ්ණත්වයක් 

යටපත් ගබඩො කර ඇත. 300 bar පීඩනය හො 27 ℃ කොමර උෂණ්ත්වය යටපත් සිලින්ඩර 

වල ගබඩො කර ඇති මීපත්න් වොයුපේ ඒකක පරිමොවක ශක්ති ඝනත්වයට සොපප්ක්ෂව පමම 

ද්‍රවිත මීපත්න් වල එම අගය පකොපමණ ගුණයක්ද? (දී ඇති තත්ත්ව යටපත් දී මීපත්න් 

වොයුව පරිපූණශ පලස හැසිපරන බව උපකල්පනය කරන්න.) 

 
    a.  0.27               b. 3.0             c. 27            d. 30           e. 270  
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(21) uoHidr ksheÈhl we;s t;fkda,a idkaøKh úYaf,aIKh lsÍu i|yd" tu ksheÈfhka okakd 

mßudjla සම්‍ප්මත පපොටෑසියම්‍ප්  ඩයිපරොපම්‍ප්ට් ødjKhla iu.ska" wdï,sl udOHhla ;=< 

අනුudmkh l< yel' tys§ පපොටෑසියම්‍ප්  ඩයිපරොපම්‍ප්ට් සමග රතික්‍රියොපවන් ksheÈfha we;s 

t;fkda,a weisála wï,h njg mßj¾;kh fõ' by; i|yka අනුudmk රමය ms<sn| ksjerÈ 

m%ldYh jkqfha' 

a. wdï,SlrKh i|yd khsg%sla wï,h Ndú;fhka jerÈ අන්ත ලක්ෂ පරිමොවන් (end point 

volume) ,efí' 

b. t;fkda,a iy K2Cr2O7 w;r m%;sl%shdfõ § we; t;fkda,a ඔක්සිකොරකයක් (oxidizing 

agent) f,i l%shdlrkq ,nhs' 

c. t;fkda,a weisála wï,h njg mßj¾;kh ùfï § bf,lafg%dak 4la ,nd .kS' 

d. අනුudmk ප්ලොස්කුව (titration flask) ;=<g ආස්‍රත ජලය (deionized water) l=vd 

m%udKhla oeóu u.ska l=vd අන්ත ලක්ෂ පරිමොව (end point volume) w.hla ,nd 

fohs' 

e. අනුudmk ප්ලොස්කුව (titration flask) ;=< mj;sk ødjKh r;a lsÍu u.ska jvd;a ksrjoH 

අන්ත ලක්ෂ පරිමො (end point volume) w.hla ,nd foa' 

 

(22) wdï,sl udOHhla ;=< Tlai,sla wï,h iuÕ KMnO4 අනුudmkh lsÍu ms<sn|  

     jerÈ m%ldYh jkqfha'  

a. අනුudmk ප්ලොස්කුව (titration flask) ;=< we;s ද්‍රොjKh r;a lsÍu u.ska Tlai,sla wï,h 

iy KMnO4 w;r m%;sl%shdfõ සීග්‍රතොවය jeäfõ'  

b. අනුudmk ප්ලොස්කුව (titration flask) ;=< we;s ødjKh r;a lsÍu u.ska 

m%;sl%shdfõ සක්‍රියන ශක්තිය (activation energy) wvqfõ' 

c. අනුudmk ප්ලොස්කුව (titration flask) ;=< we;s ødjKh r;a lsÍu u.ska රතික්‍රියොව 

සිදුවීපම්‍ප් හැකියොව (feasibility of the reaction to happen) jeäfõ' 

d. KMnO4 සව්යං දශශකයකි (self-indicator). 

e. KMnO4 iy Tlai,sla wï,h i|yd ස්ප ටොයිකිපයොමිතිය (stoichiometry) 2:5 fõ' 
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(23) තාෙගති ිදයායේ ෙළමු නි ම , 

∆𝑈 = 𝑄 − 𝑊 

යලස දි  හැකි . යමහි ∆𝑈  නු ෙද්වධති ක අභයන්නතර ශක්තිය හි යවනසද, 𝑄  නු 

ෙද්වධති  තුලට මාරුවන ශක්ති ද, සහ 𝑊  නු ෙද්වධති  මගින්න කරන ලද කාගය  ද යේ. 

ෙද්වධති ක් 10.00 J කාගය ක් කරන ිට ෙද්වධති  තුලට 80.00 J තාෙ ප්‍රමාණ ක් මාරු 

වූයේ  ැයි සිතන්නන. ෙසුව 4.00 J කාගය ක් ෙද්වධති  මත සිදුකරන ිට ෙද්වධතිය න්න 20.00 

J තාෙ ප්‍රමාණ ක් ඉවතට මාරුවන ලදී. අවසානයේදී ෙද්වධතිය හි සිදුවන අභයන්නතර ශක්ති 

යවනස, J වලින්න, වනුයේ, 

a. -16.00 

b. -4.00 

c. -10.00 

d. 4.00 

e. 16.00 

(24) තාෙගති ිදයායේ තුන්නවන නි ම ට අනුව, නිරයප්ක්ෂ් ශුනයයේදී (0 K) ෙරිපූගණ   

    ස්ඵටික ක (perfect crystal) එන්නයරාපි  ශුනය යේ. මින්න අදහස් කරනුයේ, 

a. 0 K දී හයිසන්නබර්ේ අිනිශ්ිතතා මූලධමග  වලංගු යනායේ. 

b. 0 K දී සි ලුම අණු වල කම්ෙන ශක්ති  ශුනය යේ. 

c. නිරයප්ක්ෂ් ශුනය උෂණ්ත්ප්‍ව ට ලඟාවීමට ෙහසු . 

d. තාෙගති ිදයායේ යදවන නි මය හි වලංගු බව තාෙගති ිදයායේ තුන්නවන 

නි මය න්න නැති යේ. 

e. සි ලුම අණුක චලන 0 K දී නිශ්ප්‍රභ ි  යුතු . 
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(25) ඇල්පය ෝල්ප සංගණන (aldol condensation) ප්‍රතික්‍රි ාව මඟින්න ෙහත සඳහන්න α,𝛽- 

    අසංතෘප්ත කීයටෝන  ලබා යදන කාපබොනයිල්ප සංය ෝග යුගලය කුමක්ද? c 

 

 

 

 

(26) ෙද්වධති ක එන්නයරාපි  සහ තිබ  හැකි  සූක්ෂ්මාවසථ්ා (microstates) සංඛ්‍යාව අතර  

   සම්බන්නධතාව  

𝑆 = 𝑘𝐵  Ω 

මගින්න දි  හැකි . යමහි 𝑘𝐵    නු යබෝල්පට්ස්මාන්න නි ත යි. Ω සඳහා තිබ  හැකි කු ාම 

අග  වනුයේ, 

a. -1 

b. 0 

c. 1 

d. 2 

e. 3 
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(27) හයිපරොකොබනයක තොපොංකය හො පීඩනය අතර සම්‍ප්බන්ධය පහත සමීකරණපයන්    
    ලැපේ. 

log 𝑃 /𝑏𝑎𝑟 = 2.01 −
801

𝑇 /𝐾 − 1.4 
 

වොයුපගෝලීය පීඩනපේ දී යමම හයිපරොකොබනපේ තොපොංකය වන්පන්, 
 
      a. 51.4 K       b.  202.1 K        c. 401.4 K       d.  801 K       e. දත්ත රමොණවත් නැත. 
 

(28) යොටෑසි ම්හි (K) හි කොේය ශ්‍රිතය (work function) 2.2 eV සහ Ni හි එම අගය 5.0 
eV පේ. (1 eV = 1.60 × 10-19 J) තරංග ආයොමය 4000 Å වන දම්‍ප් ආපලෝකය මගින් 
රකොශ විදුත් ආචරණය ඇති පකපරන්පන්, 

 
a. K සහ Ni පදපකහිම ය. 
b. K වල පමණි. 
c. Ni වල පමණි. 
d. K පහෝ Ni පදපකන් එකකවත් නැත. 
e. නිගමනයට දත්ත රමොණවත් නැත. 

 
(29) NO හො O2 වොයු පහත රූපපේ දැක්පවන පරිදි පවන් පවන්ව කුටි වල අසුරො ඇත. 

 
කරොමය විවෘත කළ විට වොයු මිශ්‍ර වී ක්ෂණිකව NO2 නිපදපේ. උෂණ්ත්වය 300 K හි නියතව 
පවතින බව උපකල්පනය කරන්න. ඉතිරි වන O2 වොයුපේ ආංශික පීඩනය පකොපමණද? 
 
  a. 0 atm          b.  1/6 atm          c.  1/4 atm          d.  1/3 atm          e. 1/2 atm 
 
(30) X නැමැති  සංය ෝගය හි තොපොංකය 77 0C පේ.  වොෂ්පීකරණය කළ විට X හි  

   ඝනත්වය 1 bar හො 97 0C හිදී 5.0 g L-1 පේ නම්‍ප් X විය හැක්පක්, 
 

a. CCl4              b. CCl2           c. C2Cl2           d. CCl3H           e. Cl2H2 
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(31) අම්ල උත්ප්‍යේරක සජලනයේදී (acid-catalysed hydration) ව ාත්ප්‍ ප්‍රතික්‍රි ාශීලී 

වන්නයන්න කුමන ඇල්පකීන ද? e 

 

(32) 

 

ඉහත දී ඇති රතික්‍රියොවල, A සහ B ඵලවල වුහයන් පිළිපවලින් වනුපේ,       c 
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(33) මූලද්‍රවය වල ඉපලක්පරෝන බන්ුතොව (electron affinity) පිළිබඳ පහත රකොශ  
    සලකන්න. 

(I)  ක්පලෝරීන් (Cl) වල ඉපලක්පරෝන බන්ුතොව පරෝමීන් (Br) වල එම අගයට වඩො වැඩිය. 
(II) පසලිනියම්‍ප් (Se) වල ඉපලක්පරෝන බන්ුතොව පරෝමීන් (Br) වල එම අගයට වඩො 
වැඩිය. 
(III) ආවතශිතො වගුපේ ඉපලක්පරෝන බන්ුතොව ඉහළම මූලද්‍රවයය ෆ්්ු පවොරීන් ය. 
නිවැරදි රකොශය / රකොශ වන්පන්, 
 
a. I පමණි.    b. III පමණි.     c. I හො III පමණි.    d. සියල්ලම.   e. ඉහත කිසිදු සංපයෝජනයක් 
පනොපේ. 
 
(34) සුලභ පපොස්පරස් ඔක්සයිඩයක (X) වුහය පහත දැක්පේ. 

 
ඉහත අණුව පිළිබඳව ඇති පහත රකොශ සලකන්න. 

(I) P හි ඔක්සිකරණ අංකය +5 පේ. 
(II) P හො O පදකම අෂ්ටකය සම්‍ප්පූණශ කර ඇත. 
(III) OPO බන්ධන පකෝණය POP බන්ධන පකෝණයට වඩො විශොලය. 

 
නිවැරදි රකොශය / රකොශ වන්පන්, 
 

a. I පමණි.   b. II පමණි.   c. I හො III පමණි.   d. II හො III පමණි.   e. සියල්ලම. 
 

(35) ඉහත පපොසප්රස් ඔක්සයිඩය (X) NaOH සමඟ රතික්‍රියො කර disodium hydrogen  
phosphite සහ ජලය ලබො පේ. එක් X මවුලයක් උදොසීනකරණයට අවශය NaOH මවුල 
ගණන පකොපමණද? 

 
a. 2            b. 3                 c. 4           d. 6                   e. 8 

 
(36) පහත කුමන රකොශය සතය පේද? 
 

a. Rb වල ද්‍රවොංකය K වල ද්‍රවොංකයට වඩො වැඩිය. 
b. Na වල තොපොංකය Cs වල තොපොංකයට වඩො අඩුය. 
c. Li වල ඝනත්වය Rb වල ඝනත්වයට වඩො වැඩිය. 
d. Na වල පරමොණුක අරය Rb වල පරමොණුක අරයට වඩො වැඩිය. 
e. ඉහත කිසිවක් පනොපේ. 

 

(37) තරංග ආ ාම  𝜆 nm වන විකිරණයක් පලෝහ පෘෂඨ්යක් මතට එල්ල කළ විට චොලක  
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   ශක්තිය E eV වන ඉපලක්පරෝන මුදො හැපශ. h හො c යනු පිළිපවළින් ප්ලොන්ක් නියතය     
         හො ආපලෝකපේ රපේගය නම්‍ප්, පේහලීය සංඛ්‍යොතය සඳහො නිවැරදි රකොශනය වන්පන්, 
 

a. 
𝑐

𝜆
+

𝐸

ℎ
         b.  

𝑐

𝜆
−

𝐸

ℎ
         c. 

𝑐

𝜆

𝐸

ℎ
         d.  

𝑐

𝜆
−

ℎ

𝐸
        e. ඉහත කිසිවක් පනොපේ. 

 
 

Diels-Alder ප්‍රතික්‍රි ාවට අදාළ ෙහත ප්‍රශ්න (38)-(40) සඳහා පිළිතුරු සෙ න්නන. 

Diels-Alder ප්‍රතික්‍රි ාව  නු 1928 දී මහාචා ග Otto Diels සහ Kurt Alder ිසින්න යසා ා 

ගන්නනා ලද ආයද්වශක සයික්යලායහක්සීන්න (substituted cyclohexene) ලබා යදන ඒකාන්නතර 

 යිඊන ක් (a conjugated diene) සහ  යියනාෆයිල ක් (a dienophile) අතර [4+2]- චක්‍රී  

ආකලන ප්‍රතික්‍රි ාවකි ([4+2]-cycloaddition). 

 

(38) ෙහත සඳහන්න  යියනාෆයිල්පස් (dienophiles) අතරින්න  යිඊන්නස් (dienes) සමඟ ව ාත්ප්‍ම 
ප්‍රතික්‍රි ාශීලී වන්නයන්න කුමක්ද? c 

 

 

(39) ෙහත සඳහන්න ප්‍රතික්‍රි ායේ ප්‍රධාන ඵලය වන්නයන්න කුමන වුහ සමාව ික   

       (constitutional isomer) ද? Give marks for all  
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(40) ෙහත සඳහන්න කුමන  යිඊන (diene)  සහ  යියනාෆයිල්ප යුගල  ෙහත  Diels- 
      Alder ආකලිත  (adduct) ඵලය ලබා යදන්නයන්න ද? Either d and e 

                                         

 

 



 Page 16 of 19  

(41) පහත රතික්‍රියො අනුපිළිපවල සලකො බලන්න. 
 

 

 පහත සඳහන් කුමන රකොශය/රකොශ නිවැරදිද? 

1. A හි මවුල 2 ක් ජලීය NaOH සමඟ රතික්‍රියො කර B ලබො පදයි. 

2. A සංපයෝගය 2,4-ඩයිනපයපටොෆීනයිල්හයිරසීන් (2,4-diphenylhydrazine) 

සමඟ රතික්‍රියො කර C ලබො පදයි. 

3. A සංපයෝගය NaBH4  සමඟ රතික්‍රියොපවන් CH3CH2CH2CH2OH ලබොගත හැක. 

4. පටොලන්ස් රතිකොරකය භොවිතපයන් A සහ B හඳුනොගත හැක. 

 

a. (1) සහ (2) පමණක් නිවැරදි පේ. 

b. (2) සහ (3) පමණක් නිවැරදි පේ. 

c. (3) සහ (4) පමණක් නිවැරදි පේ. 

d. (1) සහ (3) පමණක් නිවැරදි පේ. 

e. පවනත් ඕනෑම අංකයක් පහෝ රතිචොරවල සංපයෝජනයක් නිවැරදි පේ. 
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(42) පරොපීන් (propene) සහ සීතල සොන්ද්‍ර H2SO4 අතර රතික්‍රියොපේ යොන්ත්‍රණපේ නිවැරදි 

පියවරක්/පියවර නිපයෝජනය කරන්පන් පහත සඳහන් කවරක් ද? 

 

a. (1) සහ (2) පමණකි. 
b. (2) සහ (3) පමණකි.  
c. (3) සහ (4) පමණකි.  
d. (4) සහ (5) පමණකි.  
e. පවනත් ඕනෑම අංකයක් පහෝ රතිචොරවල සංපයෝජනයක් නිවැරදි පේ. 

(43) රසා නික ෙද්වධති ක තාෙරසා නික ගුණ සම්බන්නධය න්න ෙහත කුමන වගන්නති  

නිවැරදි යේද? 

a. ප්‍රතික්‍රි ාවක් සව් ංසිද්වධ වීම සඳහා ගිේස් ශක්ති  ධන ි  යුතු . 

b. ගිේස ්ශක්ති  උෂ්ණ්ත්ප්‍වය න්න ස්වා ත්ප්‍ත යේ. 

c. සම්මත එන්නයරාපි යවනස ිශාල ධන අග ක් ගන්නනා ිට ප්‍රතික්‍රි ාවක් ස්ව ංසිද්වධ 

වීමට හැකි ාවක් ඇත. 

d. එන්නතැල්පපි යවනයසහි සහ එන්නයරාපි යවනයසහි ඒකක සමාන යේ. 

e. තුලිත රසා නික සමීකරණ  නිරීක්ෂ්ණ  කිරීයමන්න ප්‍රතික්‍රි ාවක එන්නයරාපි 

යවනයසහි ලකුණ සැමිටම පුයරෝකථන  කල හැකි . 
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• පහත දී ඇති A සංපයෝගය මත පදනම්‍ප්ව 44-46 රශ්න වලට පිළිතුරු සපයන්න. 

 

(44) A සංපයෝගපේ රකොශ සමොවයවික (stereoisomers) ගණන, 
a. 1     b. 2        c. 3        d. 4           e. 5  

 

(45) A සංපයෝගපේ C-1 සහ C-2 කොබන් පරමොණුවල නිරපප්ක්ෂ විනයොසයන් පිළිපවලින්  
වනුපේ, 

a. R , R        
b. S , R        
c. R , S         
d. S , S      
e. ඉහත සදහන් කිසිවක් පනොපේ. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(46) පහත සඳහන් යුගල අතරින් පොරත්‍රිමොන සමොවයවිකතොවය (diastereomers)  
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පපන්වන යුගලය/යුගල පමොනවොද? 

 

a. (1) සහ (2) පමණකි. 

b. (2) සහ (3) පමණකි. 

c. (3) සහ (4) පමණකි. 

d. (1) සහ (3) පමණකි. 

e. පවනත් ඕනෑම අංකයක් පහෝ රතිචොරවල සංපයෝජනයක් නිවැරදි පේ. 

*************************End************************* 


